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Grupurile majorităţii dietale.
Vorbirăm de pregătirile ce le tace 

actualul cabinet unguresc pentru 
viitórea sa acţ&ifoe, dela care va 
atérna sortea sa şi a programului 
aeu. Am  vecjut cum omul nou, m e
nit de-a fi mâna dréptá a ministru
lui de interne în conducerea adm i
nistraţiei, dér mai ales a alegerilor 
viitóre dietale, a sciut să-şi espună 
cugetările sale programatice aşa, ca 
se nu se depărteze cu nim ic de ve
derile şi programul şetului seu. Re* 
mâne acum se constatăm , că acele 
grupuri din partida actuală a gu
vernului, cari au cause a-se tem e mai 
mult de-a fi delăturate, seu cel pu
ţin forte slăbite cu ocasiunea viitó- 
relor alegeri, se prepară asem enea  
la luptă cu noul curent şi că prin 
urmare se va oferi încurend terii un 
interesant spectacul de învălm ăşeli 
între cei ce emulézá în pretenţia, 
că sunt singuri chem aţi a guverna 
în Ungaria.

Pentru ca cetitorii noştri se-şî 
facă o ideia mai clară cu privire la 
actualele grupări în sinul partidului 
guvernamental, vom reda aici în con
turi generale ceea-ce a scris nu de- 
W'Jfc revista politică vienesâ „ Z eitu 
despre aceste grupări. Espunerile 
amintitei reviste sunt ţinute în ton 
satiric umoristic. Ea vorbesce de 
„cele şâse partide ale guvernului 
pe cari le descrie cam în modul ur
mător.

Mai întâiu vine grupul Tisza, 
care — 4ice — „este cea mai ve- 
chiă dintre partidele guvernului41. 
Acest grup şi-a pierdut de m ult po- 
siţia dominantă în m ajoritate şi as- 
tăcji infiuinţa lui este mai mult ne
gativă, decât positivă. El nu póte 
crea ceva nou, ci pőte numai îm 
piedeca ceva nou.

Astăcji grupul Tisza abia nu-

meră mai mult ca doue-ejeeî şi cinci 
de membri, cărora le lipsesce şi şe
ful impunător, căci Colom an Tisza 
e deja prea bătrân şi fiiul séu, conte 
Tisza, e încă prea tîner. Cu tóté as
tea tata şi fiiul au o însuşire forte 
preţiosă în viaţa politică: ei uită 
adecă tot, décá trebue. Sub Banffy 
erau cei mai neîm păcaţi, sub Szeli 
au devenit amicii împăcării. Fiă-care 
ministru-preşedinte va puté conta la 
grupul Tisza, décá acests póte conta 
la el. O mână spală pe alta. Colo- 
man Szeli a sciut se ţină pănă acum  
acest grup la distanţă; totuşi s’a 
apropiat mai mult de el, decât a 
dorit şi se va apropia încă şi mai 
mult, decât îi convine.

Urmézá grupul lui Szilagyi. La  
acest grup aparţin trei-cjecî de de
putaţi cu nume, rang şi influenţă. 
Dér Szilagyi se silesce a*şî înmulţi 
aderenţii sei, şi, contra obiceiului seu 
de pănă acum de a-şî arăta natura
lul seu dur, se portă cu multă ama
bilitate faţă de toţi.

Gfrupul Apponyi se compune din 
vre-o patru-cjecî membri în parla
ment, dér şeful e mai mult absenţi 
din Budapeşta şi se ocupă de-oeam- 
dată cu idealul promovării păcii uni
versale. Cu tóté acestea aderenţii 
sei personali s’au înm ulţit de când el 
a intrat în partida guvernului, ér’ pa
sivitatea lui aristocratică impune 
chiar şi contrarilor sei.

Al patrulea grup e al lui Banffy. 
El se compune din tr e iz e c i de să
răntoci, cari sciu sigur, că la viitó- 
rele alegeri nu vor mai primi nici 
un mandat. Banffy i-a scos la ivélá  
cu manevrele lui electorale, şi aceşti 
mamelucî, cari nu-şi mai pot recu
ceri posturile lor în provinciă şi cari 
s’au dedat la viaţa de oraş mare, 
dau acum din mâni şi din picióre, 
murmură şi íntrigézá dimpreună cu 
şeful lor.

Grupul Daranyi, a ministrului 
de agricultură, n ’are mai m ult de
cât două-cjeci membri, cari se com 
pun din deputaţii ^liberaliw cu velei
tăţi agrare, conservative şi antisemite.

Cel mai m ic grup este al ade
renţilor personali ai lui Szeli, şi 
acesta constă numai din m em 
bri. Dér, deşi grupul lui este cel mai 
mic, acésta nu ínsémná, că altul ar 
avé mai multă influenţă în majori
tate decât Szeli. Din contră, în m o
mentul, în care unul séu altul din 
grupurile arătate s’ar resvreti contra 
lui Szeli, celelalte grupuri i ar alerga 
în ajutor.

Majoritatea dispune de 850 vo
turi, „cele şâse partide guvernam en
tale" însă, posed numai vre o 150 vo
turi, căci 200 de deputaţi ai majo
rităţii nu aparţin nici unuia din gru
purile amintite, nu fac nici un fel 
de politică, sunt înse de faţă la tóté  
votările şi votézá tot-déuna cu gu
vernul. Fiă Tisza, Szapary, W ekerle, 
Banffy ori Szeli, le este tot una; ei 
votézá tot-déuna cu cabinetul. A ceş
tia sunt renumiţii mam elucî dela 
Budapesta.

P e  aceşti mam elucî, al căror 
număr vor să-l mai înm ulţâscă în 
viitor şi cu noi deputaţi aşa cji?* 
români, revista vienesă îi descrie 
într’un numér mai nou.

nali. Majestatea Sa va fi salutat aici de 
primarul Berlinului printr’o vorbire scurtă, 
după care fiica primarului va oferi înaltu
lui 6spe un buchet de florî^In deputaţiu- 
nile oficiale vor lua parte representanţii 
reuniunilor austro-ungare din Berlin.

Lui „Kdlnische Zeitunga i-se scrie, că, 
pregătirile pentru primirea monarehului se 
fac ou mare zor, mai vîrtos, că numărul 
ospeţilor princiari se îmulţesce cji de c}i- 
Afară de Majestatea Sa, va sosi la Berlin, 
şi regele Saxoniei, principele belgian Leo
pold şi cei mai mulţi principi domnitori 
germ ani; afară de aceştia principele de 
York. Din Roma se vestesce, că după o re- 
laţiă a „Italiei militareu, principele de 
Neapol nu va merge la Berlin, ci eventual 
un alt membru al familiei domnitore ita
liene.

întâln ire de îm păraţi. Lui „Mag-
deburger Zeitung“ i-se oomunică din Pe
tersburg, că acum e pe deplin sigur, că 
împăraţii Wilhelm 11, Francisc losif şi Ni~ 
colae I I  se vor întêlni la finea lui Septem- 
vre anul curent.

Visita m onarehului la Berlin.
Din capitala germană se anunţă, că Ma- 
jestăţii Sale monarehului nostru i-se pr©- 
gătesce o strălucită primire. Sărbătoresc 
va fi mai ales momentul, când înaltul 6spe 
va sosi la porta Brandenburg. Aici va fi 
întêmpinat de miniştri imperiului şi de cei
lalţi représentant! ai autorităţilor de stat, 
cari nu vor fi orânduiţi să fiă faţă la gara 
din Potsdam. Presenţi vor fi în număr com
plet representanţii oraşului. Vis-à-vis de 
palatul Arnim, vor fi ridicate două tribune 
ocupate de familiile represeutanţilor comu-

R eligiunea născuţilor din căsă
toriile  m ixte. Ministru unguresc de in
terne a adus filele acestea un decis prin- 
cipiar relativ la religiunea celor născuţi 
din căsătoriile mixte. — Un inspector de 
matricule l’a întrebat pe ministru, déc& a 
procedat corect acel matriculant, care a 
însemnat pe un 6re care născut din tată 
reformat şi mamă catolică, ca aparţinând 
religiunei reformate, deşi respectivul a fost 
botezat de un preot catolic. Ministrul a 
aprobat procedura matriculantului şi a adaus, 
că décà un preot a botezat şi înmatriculat 
pe vre-un individ născut din căsătoriă mixtă 
înainte de introducerea legilor politice bi
sericesc!, acéstâ împrejurare nu determină 
necondiţionat religiunea la care aparţine 
respectivul. In privinţa acésta e decic|ăt6re 
esclusiv religiunea părinţilor conform §-lui
12 a art. de lege 53 din 1868. Prin urmare, 
décà în estrasul matricular al unui nuptu-

FQ[LETONUL „GAZ. TRANS“.

întunecimea totală de sőre,
ce va fi, în 28 Maiu st. n. 1900

înain te de tó té  sunt două 
lucruri demne a redeştepta gân
durile şi atenţiunea: legea morali
tăţii în noi, şi cerul stelatpreste noi.

Ce este întunecimea de sóre ? Oare 
este causa ei ?

De multe-orl vedem umbra unui nor, 
ce-1 mână vânturile peste pământ, şi décá 
ajunge umbra acesta peste noi, ne dispare 
sőréié, rm-1 mai vedem, este acoperit de 
nor; dér alţi omeni, cari nu sunt în umbra 
norului, véd sórele ca tot-déuna.

Chiar acésta se întâmplă la întune
cimea de sóre, înse cu diferenţa, că în lo
cul norului apucă luna între noi şi sóre şi 
ne acopere lumina acestuia. Arătarea (fe
nomenul) acesta se întemplă numai când e 
lună nouă.

Decă e luna chiar între noi şi sóre şi 
îi acopere de tot lumina, atunci întuneci
mea e totală şi se întunecă firmamentul de 
tot, ca nóptea, aşa, că se véd stelele pe 
ceriü. întunecimea tot-déuna începe din

partea dreptă a sorelui, fiind-că luna se 
mişcă dela apus spre răsărit.

întunecimea totală e o apariţiune im- 
posantă. Vedi deja la începutul întunecimei, 
că animalele îşi pierd firul, ca şi când ar 
fi uitat ce vreu, fluturii se aş^dă pe pă
ment, paserile îşi caută cuiburile, ca s&ra, 
o linişte pătrundătore se face în jurul în
treg. întunecimea totală ţine numai puţine 
minute, şi odată apare o radă de lumină 
din partea dr&ptă a sorelui şi to t  ce are 
vieţă simte o bucuriă mântuitore.

Se ne aducem aminte 6răşi de umbra 
norului, ca se înţelegem, că întunecime to
tală numai pe o parte forte mică a supra
feţei pămentului se arată; acei omeni, cari 
sunt pe la marginea umbrei, văd numai o 
parte a sorelui acoperită, şi cari sunt afară 
de umbră văd sorele în lumina lui întregă, 
ca şi când nu s’ar fi întemplat nimic. Câte
odată, când e luna mai departe de păment, 
se arată mai mică şi, decă se întemplă 
atunci întunecime de sore, nu e luna în 
stare a-i acoperi faţa de tot, ci marginile 
sorelui se văd ca un inel de lumină, atunci 
e o întunecime inelară.

întunecimea totală din 28 Maiii 1900 
va începe la un loc în oceanul mare, care 
se află 117 gradurî şi 11 minute în vest de 
G-reenwich şi are o lăţime geografică nor- i

dică de 17° 87 minute. In punctul acela 
chiar răsare sórele. De acolo se mişcă um
bra lunei cătră răsărit, trecând peste Ame
rica centrală (Mexico) pe lângă oraşul New- 
Orleans şi părăsesce continentul american 
înainte de amédí. Umbra lunei continuă 
atunci mişcarea ei peste oceanul atlantic 
şi nimeresce continentul european la Ovar, 
un oraş în Portugalia. Aici are umbra lu
nei o lăţime de 74 chilometri. Dintre ora
şele mai însemnate ale Spaniei, cari se vor 
afla în zona totalităţii, s u n t : Placencia, 
Pvente del Arzobispo lângă Tej o, Argama- 
silla, Albacete şi Alicante.

De aici trece umbra lunei peste marea 
Mediterană şi nimeresce teritoriul african 
la oraşul Algier, trece pe lângă Tripolis şi 
părăsesce pământul în jurul ruinelor de 
Teba în Egipet la apusul sorelui.

Totalitatea întunecimei va dura — 
după calculul astronomilor vienesl Dr. Pa- 
lisa şi Dr. Bidschof, — în Ovar 1 minută 
şi 28 secunde, în Al gir 1 minută şi 24. 
secunde, peste Oceanul atlantic cel mult
2 minute şi 14 secunde.

Pe la noi se va vedé întunecimea nu 
mai parţială şi anume, după calculul nu
miţilor astronomi, va fi fasa cea mai mare ; 
în Ungaria, Ardeal şi România va fi acoperit j 
ceva mai mult decât jumătate de sóre.

începutul întunecimei va fi în Bănat 
la 4 óre şi jumătate, sfirşitul la 6 óre şi 
jumătate după amédí; în Ardeal va fi în
ceputul la vr’o 4 óre şi 40 minute, sfirşitul 
la 6 óre şi 40 m . ; ,în România, începutul 
aprópe la 5 şi sfirşitul la 7 óre după am édí; 
înţelegem timp local.

*

Din datele aceste se vede, că întu
necimea sorelui în fiă-care loc pe păment 
în alt moment de timp se vede. întuneci
mea lunii însă se vede din tóté locurile 
pământesc!, de unde în genere se póte 
vedé luna, adecă unde e asupra de orisont 
în acelaşi timp, când este luna în umbra 
pământului.

întunecimile de sóre, cum am dis mai 
sus, numai atunci se pot întâmpla, când 
este lună nouă, seu când se află luna 
chiar între sóre şi pământ, dér întuneci
mile lunei numai la luna plină, adecă când 
este pământul între sóre şi lună, şi luna 
trece prin umbra pământului.

întunecimile de sóre se întâmplă în 
genere mai de multe-orl, decât cele de lu
nă. în  18 f'~4-îrp nlS. ^ 1* 
dp
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rienfc e indicată precis religiunea părinţilor, 
acesta are să fiă normativă chiar şi în ca
şul când nupturientul declară, că aparţine 
altei confesiuni, fără a putâ produce docu
ment de trecere religionară. Abatere dela 
acesta se pote face numai atunci, când în 
estrasul matricular nu e notată religiunea 
părinţilor. In caşul acesta are să c6ră un 
document valid despre religiunea la oare 
aparţine cel ce se căsătoresce.

Din dieta ungară
Alaltăeri s’a ţinut ultima şedinţă în 

sesiunea a IlI-a a dietei. Ea a fost reser- 
vată petiţiunilor şi răspunsurilor miniştrilor 
la interpelaţiuni. Mulţime de petiţiunl s’au 
dat contra falsificărilor de vin, contra ur- 
oării cvotei şi nu mai puţin de 38 petiţiunl 
în contra beuturei de rachiu. Cele mai multe 
din ele au fost date comisiunei de petiţii.

Numai asupra unei petiţiunl s’a des
făşurat o disouţiune mai inare. Adunarea 
municipală a comitatului Comorn a adresat 
camerei o petiţiune în cestiunea eliminării 
paragrafilor 7, 8 şi 9 din legea judicaturei 
curiale, paragrafi, ce se refer la legalisa 
rea cheltuelilor de cărăuşiâ şi la provederea 
alegătorilor cu mâncare şi beuturâ la alegeri. 
Raportorul oomisiunei a propus, ca peti- 
ţiunea să se pună la dosar din pricina gre
şelilor de formă.

Vorbitorul kossuthist Franoisc Thaly 
luând cuvântul, a criticat aspru paragr&fii 
Gestionaţi, picând, că ei sunt o pată de ru
şine, fiind-că permit beutura şi cheltuelile 
de cărăuşiă, lucru, ce se opune spiritului 
legii, şi care în sine luat e^te ilegal. Drep
tul electoral, e cel mai sfânt drept, 
şi decă cetăţenii nu-1 eserciază din patrio
tism, atunci nu sunt vrednici de el. Nu 
este permis, ca alegătorii să fiă împinşi 
spre corupţiune, şi din potrivă, astfel de 
legi trebue şterse.

Ministru-preşedinte Szell răspunde, că 
până când legea nu se va esecuta odată, 
el nu e amicul modificărilor. Stabilirea 
cheltuelilor cu cărăuşia le-a nimicit în mai 
multe locuri şi a luat măsuri, ca taxei» de 
căi'ăuşiă să se stabilâscă oonform raportu
rilor din cutare ţinut.

Urm£ză răspunsurile miniştrilor la in
terpelaţiuni. Ministru Szell răspunde la in
terpelaţia în afacerea miseriei din Ugocia 
cjicend, că ea a urmat din pricina recoltei 
slabe. S’au dat însă ajutore ţăranilor în 
formă de diurne pentru lucrările la dru
muri. — Tot ministrul Szell a răspuns la 
interpelaţia lui Major cu privire la negli- 
giarea limbei maghiare din partea ataşaţi
lor dela consulate. Ministru c}ise, că pe vii
tor nu se vor mai ivi astfel de neajunsuri, 
deorece în şcola consulară se oresc acum 
forte mulţi elevi, încât pe viitor se vor

aplica numai funcţionari, oarl cunosc limba 
maghiară.

In fine ministru de justiţiă Plosz răs
punde la interpelaţia lui Zmesltal în aface
rea omorului din Nameszto, despre care am 
vorbit la timpul său. Plosz declară, că aici 
nu pote fi vorba de omor ritual.

După tote acestea şedinţa s’a ridicat 
şi cu c[iua de ieri s’a deschis a patra se
siune a dietei.

Conflictul turco-ameriean.
Intre Turoia şi Statele-Unite nord- 

americaue a isbuonit un conflict acut, pen
tru o datoriă de 90,000 dolari. Istoricul 
afacerei este pe scurt următorul: înainte 
cu vre-o câţl-va ani başibozucii turci au 
pustiit misiunile americane cu ooasia tur- 
burărilor din Armenia. Pentru brutalităţile 
comise de başibozuci, Statele-Uuite au ce
rut o compensaţinne de 90,000 dolari. Tur
oia a promis de atunci şi pănă afji, că va 
restitui pagubele, ea însă nu şi-a împlinit 
promisiunea. Acum Statele-Unite ameninţă 
cu ruperea relaţiilor diplomatice faţă de 
Turcia, décá acésta nu va face destul obli- 
gamentelor luete asupră-şi. Porta otomană 
s’a spăriat şi a promis din nou, că’şl va 
face datoria.

Cu tote promisiunile, ce le-a făcnt 
Pórta otomană, lucrurile au ajuns într’un 
stadiu forte complicat din oausft, că guver
nul din Constantinopol observă în afacerea 
acésta o atitudine schimbációsi. Intr’aoeea 
guvernul din Washington urgitâză tot ou 
mai mare rigóra împlinirea pretensiunilor 
lui, şi décá resultatul nu va fi corespundă 
tor nici aoum, relaţiile diplomatice şi ami 
oale dintre Statele-Unite şi Turcia se vor 
rupe.

„Tribuna" din New-York vorbesce 
chiar de posibilitatea, ca Statele-Unite să 
ocupe milităresce Smirna şi va sci să atingă 
şi alte córde înafară de ameninţările gole. 
Aceeaşi foiă semioficiosă фее, că décá 
Turcia nu este în stare a plăti o sumă atât 
de bagatelă, mai bine să renunţe atunci la 
posiţia ei de mare putere şi celelalte state 
europene nu vor ridica proteste, décá Sta
tele* Unite vor urgita cu tunurile realisarea 
pretensiunilor, ce le are faţă de Turcia.

Telegramele oficióse din Constantino- 
poî fac а-se spera, că conflictul nu va avé 
totuşi urmări mai serióse, deóre-ee Pórta 
îşi va da tote silinţele să nmlţumâscă pe 
cât îi este posibil pretensiunile guvernului 
din Washington. Dér cu tóté asigurările 
de felul acesta, se accentuézá din partea 
celor întroduşl în tainele conflictului, că va 
trece încă mult timp pănă când Pórta va 
da sumele reclamate de America. Aşa fiind, 
tragi-comedia turco-americană va avé încă 
de aici înainte scene destul de supărăciose 
pentru „omul bolnavu, care, ajuns la ne-

putinţă, nu póte rösbi cu datoriile, oe le 
are asupră-şl.

SCittlLE DILEL*
— 14 (27) Aprilie.

Serbarea Pascilor în Sibiiu. După
un raport al „Tel. Rom.“ învierea Dom
nului s’a serbat în biserica parochială din 
Sibiiu-Cetate cu o pompă deosebită. A pon
tificat la serviciul divin însuşi I. P. S. Sa 
Metropolitul loan Meţianu cu mare asis
tenţă. După liturgie I. P. S. Sa a ţinut o 
pastorală instructivă. Atât în qiua primă, 
cât şi a doua 4’ de Pasci cântările la li
turgia le-a esecutat corul mixt înfiinţat 
numai de curând de d-1 profesor Timotei 
Popovicî. După încheiere» serviciului divin 
lamura inteligenţei sibiiene s’a presentat, 
sub conducerea Prea Cuvioşiei sale arohi- 
mandritul şi vicarul archiepiseopesc Dr. 11. 
Puşcariu, la I. P. S. Sa d-1 Metropolit 
pentru a-1 felicita. La urările, ce i-s’au 
adus, Metropolitul răspunse mulţumind prin 
câte-va cuvinte şi esprimând dorinţa, ca 
„dilele acestea de sărbătore să fiă simbolul 
învierii nóstre spre o nouă şi rodnică acti
vi tateu.

Urcarea soldei ofiţerilor. Ministe- 
riul de răsboiu a dat o ordonanţă îu care 
dispune, ca solda ofiţerilor şi competinţele 
dela 1 Ianuarie íncóoe la salar, să se plă- 
tésoá de aci înainte regulat pe basa nouei 
legi.

„Maghiarisare de nume cu permi
siunea regelui.14 Sub titlul acesta cetim în 
„Egyetertes* şi în alte foi maghiare, că 
fabricantului şi proprietarului de pământ 
Brüll Ödön de Domonyi „i-a permis re
gele44 să-şi schimbe numele familiar el şi 
copiii săi minori, din Brüll în Domony, 
putând să porte în acelaşi timpul şi pre- 
dioatul de Domonyi. Va să c îcă din Brüll 
de Domony s’a făcut „Domonyi de Do
mony44. îmbrăcat astfel în nume cu accent 
maghiar crede, că lumea nu va mai cu- 
nósce, că „noul nemeşu este tot vechiul 
Brüll. Aşa se câştigă „meritele44 patriotice 
în ţâra ungurescă.

Rapiţa. Soirile despre mersul agricul- 
turei în România sunt din cele mai favo
rabile. Rapiţa, care la începutul primăve- 
rei se credea, că va da o scădere de 75 
la sută, lasă acum să se vadă, că nu va 
ave decât o scădere de 25 la sută. In por
tul Brăilei au sosit de câte-va cjile doi co
mercianţi francesi, oarl fao dilnic mari 
cumpărături de rapiţă. Se caută multcolza 
şi naveta, lichidabile pentru Iunie şi Iulie
a. c. Vagonul de colza se plătesce cu 2.100 
lei şi navet 1.950.

Bancnote noue. In atelierul de artă 
al tipografiei băncii austro-ungare deja se

tipăreso banonotele în valuta de coróne. 
In anul acesta se tipăresc bancnote de 10, 
20 şi 50 coróne, ér în viitor se vor tipări 
de câte 100, 500 şi 1000 coróne. Inten- 
ţiunea băncei este, ca banonotele şi în 
privinţa colorei să se deosebésoá unele de 
altele. Aşa cele de câte 10 cor. vor fi vio
lete, cele de 20 roşii, cele de 50 albastre 
cele de 100 vere}!, de 500 vor avé colóre 
sură deschisă, ér cele de 1000 brunete- 
deschiso. Mărimea bancnotelor va sta în 
proporţiune ou mărimea valorei.

Noul anuar al Universităţii din 
Iaşi. Anuarul acesta apărut de curând, se 
deosibesce de publicaţiile similare anterióre 
prin faptul, că în el se oglindesce totă ac
tivitatea culturală a acelei Universităţi. 
Rectorul actual d-1 Xenopol, a avut nime
rita ideiă de-a espune lucrările tuturor pro
fesorilor în afară de cursuri. Din 10 pro
fesori la drept, 3 au publicat 9 lucrărisciin- 
ţifice mari şi mici. Din 10 profesori la fa
cultatea de litere 6 au publicat 25 scrieri. 
Din 12 peofesorl dela facultatea de sciinţe 
8 au publicat séu au studiat 17 cestiunl 
sciinţifice şi din 15 profesori dela faculta
tea de medicină 11 au publicat 93 de studii 
séu observaţiuni medicale. înafară de acésta 
societăţile universitare : „Solidaritatea44, 
„Carmen Sylva44 şi „Societatea Universitară 
română44 au ţmut o seriă de conferenţe, 
între cari mai multe în contra alcoolismu
lui. înafară de acestă materiă nouă anua
rul mai conţine cronica anului, lista cor
pului didactic şi cea a studenţilor în nu
măr de 548 din cari 458 Români şi 90 
Evrei.

Manevrele armatei române. In pri
vinţa manevrelor armatei române din anul 
acesta, pănă acum e hotărît ca — pentru 
motive de economiă — să nu se facă decât 
concentrări pe corpuri. Numai un singur 
corp de armată va face manevre mai mari.

Reuniunea română de musică din 
Sibiiu îşi va aranja concertul în sóra de 
Dumineca Tomii (16/29 Aprilie a. o.) în 
sala dela Musikverein. începutul la 8 óre 
sóra. Programul e următorul: 1) „Concert 
bisericesc0, p e n tru  cor mixt, de G . Ml> J- 
cesou. 2) a) nEu sunt o salamandrău, cor 
din Hafis de F. Gernsheim; b) Copilă ti
nerică, de G-. Di ma. 3) a) Corul marinarilor, 
din „Othelo44, act II-lea, de GK Verdi; b) 
Primăvara, oor mixt deT. Popovicî 4) Bru- 
mârelul, baladă poporală pentru cor mixt 
cu soli şi aeomp. de pian, de L Mureşianu.
— Biletele se dau în sala dela Musikverein 
Duminecă 16/29 Aprilie dela 11 óre a. m.
— 1 oră d. a.

Un catolic filosemit. Din Coblenz se 
telegrafeză, că un cetăţân catolic de acolo a 
lăsat după mórtea sa o avere în valóre de
50,000 mărci, cu scop ca Jidanii de acolo 
să-;i edifice o sinagogă.

multe întunciml de lună, decât de só re ; 
aşa că în fiă-care loc în doi ani numai o 
întunecime parţială şi numai în 200 de ani
o întunecime totală de sóre se póte vede. 
Acestea se întâmplă tot după un termin 
de 18 ani şi 11 dile, însă numai în rare 
locuri pe pământ se pot vede.

Soirea cea mai veche, ce a străbătut 
la noi despre întunecimi de sóre este des
pre aceea dela anul 2550 înainte de Chris- 
tos, care, după cum vestesc sfintele scrip
turi chinese, au calculat’o astronomii Ho şi Ui 
fals, şi pentru aceea au fost amândoi pedep
siţi cu mórte. Cu câtă asprime i-a pedep
sit împăratul chines din timpul acela pe 
sărmanii astronomi „greşitorl44!

întunecimea totală a sórelui, cea mai 
aprópe, care se va vede în Viena, va fi în 
Viena la 11 August 1999. Deja suntem si
guri, că acesta se va întâmpla esact la 
timpul seu, şi nu ne temem, că astronomii 
pentru neesectitate vor fi pedepsiţi.

Prin uşurinţa, cu care se póte acuma 
în  totă lumea călători, vor pleca mulţi 
omeni din Europa nordică, cari se intere- 
sézádeun as^ imoortant fe n o m e n , şciind, că
în anul 1999 nu vor mai avé fericirea cs 
să privéscá lumina sórelui, mulţi vor pleca 
în luna lui Maiü cătră Spania şi Portuga-

lia, ca să vadă şi ei întunecimea totală de 
sore din 28 Maiă 1900.

Pentru recunoscerea modului cum 
este făcut şi constituit sorele, observaţiunea 
întunecimilor totale de sore e de mare im
portanţă. Deja seim, că la întunecimea to
tală de sore luna acopere sorele de tot, 
şi noi vedem în locul sorelui un disc (ro
tocol) negru. Pe lângă rota negră (luna) 
vedem două apariţiuni de căpetenia : o lucire 
de lumină albă ca argintul, şi prin ea o mul
ţime de raze, strălucitore ca fulgerul de 
aur, unele mai lungi altele mai scurte, în 
total ca o gloria pe lângă capul sfinţilor. 
Acâsta se numesce „ Coronau. A doua apa- 
riţiune sunt aşa numitele „Protuberanţi, 
ce se arată ca nisce valuri roşii seu gal- 
bine, sâu ca flăcări de foo în diferite forme 
la marginea discului negru.

Despre firea „ Coroneiu au creclut astro
nomii după întunecimea din anul 1842, că 
e atmosfera sorelui, deră despre natura 
protuberantelor mai târdiu, la întunecimea 
din anul 1851, ce s’a vă4ut în Spania, s’a 
constatat, că sunt flăcări de gazurî aprinse, 
de multe-ori cade natură esplosivă, aceste flă
cări se ridică în scurt timp la o înălţime enor
mă dela suprafaţa sorelui. Cea mai mare înăl- 
pae a constatat'o astronomul Young într’o 
deprtare de 563,000 de chilometri mai

mare decât dela pământ pănă la lună. Şi 
aceeaşi protuberanţă, seu flacără a crescut 
atâta de mare într’un timp de 2 o re ; după 
aceea s’a rupt în mai multe părţi, cari s’au 
pălit repede şi au dispărut.

înainte cu vre-o câţl-va ani a aflat 
francesul Janssen şi englesul Lockyer, in
dependent unul de altul, o metodă, prin 
care se pot observa protuberanţele sorelui 
tot-dâuna şi fără întunecime de sore. Aceste 
observări se fac cu spectroscopul. Ba şi 
mai m u lt ! Profesorul Halle a inventat o 
metodă, prin care se pot fotografia tote 
protuberanţele sorelui în puţine secunde.

*

Cu ocasiunea acâsta îmi permit a 
atrage atenţiunea Preoţilor şi Dascălilor 
români se folosescă întâmplarea arătărei 
(fenomenului), ce va fi în 28 Maiu st. n. 
spre luminarea şcolarilor despre causa şi 
natura apariţiunei acesteia, ca se nu ră
mână în credinţa deşertă, cum se arată în 
următorele caşuri:

în  India şi astădl e lăţită credinţa 
deşertă, că la o întunecime de lună un bă- 
laur rău îşi lăţesce aripile sale peste lună, 
ca să-o tragă jos de pe ceriu. Locuitorii 
de lângă ţărmul apusean al Africei îşi în-

chipuesc, că la întunecimi o mâţă (pisică) 
négra îşi pune laba ei pe lună séu pe sóre.

Călugării din Siam dic, că astronomii 
europeni sciu forte bine, când îi vine fó- 
mea unui smeu periculos, care la întune
cimi vré să mănânce luna séu sórele, şi — 
védj î — ei din pofta de mâncare a smeu- 
lui sciu aşa de bine să prorocéscá când se 
vor întâmpla întunecimi de sóre şi de lună 
şi cât vor dura.

Grecii vechi, pe lângă totă cultura 
lor înaltă, mult timp au credut, că ferme
cătorii răutăcioşi farmecă luna, o trag  la 
pământ de pe ceiiü şi mânjesc cu spuma 
lunei plante şi vite, ca să le otrăvescă.

Dér să nu rîdem de popóre străvechi 
şi de cele lipsite de totă cu ltu ra ; căci şi 
în timpul forte apropiat de noi, ca de esem- 
plu după întunecimea de sóre din 12 Maiü 
1706, care a fost una dintre cele mai în
semnate între cele cunoscute omenimei, 
chiar omeni învăţaţi îşi adunau capetele şi 
se sfătuiau cum să se apere de negurile 
veninóse, ce le produc întunecimile; să 
acopere fântânile şi să închidă vitele în 
grajd.

La poporul nostru şi astădl esistă 
credinţa rătăcită, că vârcolacii mănâncă 
luna séu sórele.
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Ligă pentru combaterea tubercu- 
losei. Societatea sciinţelor medicale din 
BucurescI a luat iniţiativa de a înfiinţa o 
ligă pentru oombaterea tubereulosei. Di- 
reeţia sanitară s’a angajat şi ea, ca sé dea 
tot ajutorul posibil pentru oombaterea fu 
nestei bólé. Prima mésurá a direcţiei sani
tare în acea privinţă e o circulară dată 
medicilor din funcţiunile publice, prin chre
li invită se ia măsuri, ca în tóté localurile 
publice sé fiă aşezate scuipători, ér pu
blicul să fiă oblicat a nu mai scuipa pe 
scânduri. Se scie, că propagarea tubercu- 
losei se faoe prin respirarea baccililor pro
veniţi din evaporarea scuipatului tuber- 
culoşilor; disposiţia direcţiei sanitare e 
deoî de mare importanţă pentru salubri
tatea publică.

Principele de Orlean şi Englesii. 
Soirea, că Filip, principele de Orlean, ar fi 
felicitat printr’o epistolă pe desenatorul 
fóiéi umoristice francese „Rireu din inci
dentul unor caricaturi despre regina An
gliei, a râsbătut prin tótá lumea. La tim
pul séu principele a desminţit acea scire, 
ínsé desenatorul a combătut desminţirea, 
din care oausă principele de Orlean a avut 
mari neplăceri, şi în sfîrşit a trebuit её 
părăsâscă oraşul Londra. Pilele acestea s’a 
lăţit vestea, că trei cluburi englese au 
eschis din sînul lor pe principe din causa 
afacerei cu desenatorul şi din causă, că 
guvernul italian i-a respins cererea de a-se 
pute stabili în Turin. Principele de Orlean 
se află acum în Fiume, de unde se scrie 
urmátórele: Soirea, că pe Filip de Orlean 
voeso ső-1 esohidă din trei cluburi englese 
pentru o scrisóre, oe se presupune a o fi 
scris desenatorului fóiei umoristice „Rire“,
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nu se adeveresce. Cluburile amintite n’au 
de gând а-l trage laréspundere pe principe. 
"Guvernul italian încă n’a putut da uu rés- 
puns, deórece principele nici n’a cerut 
voia lui de а-se stabili în Italia.

Congresul diariştilor slavi, care 
anul trecut её ţinuse în Cracovia, a fost 
luat hotărîrea, ca anul ourent sé se întru- 
nşscă în Agram. Deputatul croat H. Maz- 
jsw&ă, a fost ф1е1е trecute la banul Croaţiei 
şi l’a întrebat, déoá va concede, ca şi Zia
rişti austriacî sé ia parte la congres, care 
nu se ocupă decât cu afaoerî Ziaristice şi 
nu urmăresoe scopuri politice. Banul Khuen- 
Hedervary a deolarat la acésta, că în ao- 
tualele împrejurări nu află, oă s’ar uni cu 
interesele ţării ţinerea congresului, din care 
causă va opri'întrunirea lui in Agram. Acum 
se crede, că congresul se va tinó pe te
ritoriu austriac, probabil în Spalato.

Armeni trecuţi la islamism. In 
vilajetül Vani din Turcia 400 de Armeni au 
trecut la islamism din causă, se фее, ca sé 
scape de abusurile, ce se comit cu ooasia 
încassărilor contribuţiei.

Doue crime s’au comis séptémána 
trecută în BucurescI. Una în dosul easar- 
mei dela Cotrocenl. Olteanul George Donu, 
фз şi Buzatu, vendător de mei, a fost ucis 
de un prieten al séu, anume Mitran Bo- 
loagă, Motivul crimei a fost fu rtu l; asasi
nul soie, că prietenul séu avé cinol-^eol de 
lei asupră-i; el Га pândit şi după-се l’a 
uois, i-a luat banii. Poliţia a prins pe uci
gaş şi Га arestat, ér cedavrul victimei a 
fost ridicat şi transportat la morgă. — O 
altă orimă a fost comisă în şosâua Vitanu- 
îui lângă cârciuma eu Nr. 62. Flaşnetarul 
Zamfir А1ези Filip, din str. Barbă Rasă Nr. 
■20, a ucis prin lovituri de cuţit pe flaşne
tarul Nicolae ParadicI din aceeaşi stradă. 
Motivul crimei a fost o neînţelegere ivită 
între oei doi flaşnetari la împărţirea unui 
câştig. Criminalul după-се a comis crima 
« dispărut; pănă acum încă nu i-s’a putut 
da de urmă, cu tóté cercetările poliţiei.

4 . Pentru folosire esterioră Dure-ile de în
cheiaturi, de reum atism  şi şoîdină, precum  şi to t 
felul de aprinderi se vindecă cu succes sigur folo- 
sindu-se spirtul lui Moli. P re ţu l unei sticle 1 cor.
80 filerî. Se trim ite dilnic cu ram bursă poştală 
de farmacistul şi liferantul curţii c. s. reg. A. Moli 
Viena Tuschlauben 9. In farmaciile din provinciă 
se se céra preparatul A. Moli p ro 'e d a t cu m arca 
de contravenţia şi subscriere.

Rêsboiul din Africa sudică..
Spre sud-ost dela Bloemfontein, pe 

totă întinderea acelei regiuni din statul 
Oranje, se dau lupte înverşunate între Bar! 
şi Englesi. Roberts şl a trimis mai mult de 
jumétute din armata sa sé libereze Wepe- 
ner şi ső taie, cum am arătat, linia de re
tragere a Burilor spre nord, pentru-ca apoi 
sé înainteze spre frontiera republicei Trans- 
vaal. Trupele englese operézà în cinci oolóne: 
generalul Brabant, care venise din Natal, 
ínaintézá cu brigada lui Hart de cătră Sud 
spre Wepener cu 6000 de omeni; generalul 
Rundle stă lângă Dewetsdorp cu 8000; in
fanteria căl6râţă a lui Hamilton şi trupa 
lui Coleville, care stă lângă instalaţiunile 
conductului de apă dela Bloemfontein, ou
13.000 de ómeDl; în fine lângă Glen stau 
2500 de omeni, ca sé apere podul de peste 
rîul Modder.

Cu forţele aceste au sé se mësure 
Burii în cel mai apropiat viitor. Foile en
glese se bucură de pe acum de planul 
acesta al lui Roberts, sperând, că prin 
nouéle operaţiuni va strîmtora pe Buri şi-i 
va împresura. Sunt însé şi фаге englese, 
cari nu véd lucrurile în colori atât de tran
dafirii, fiind-că partea acésta din statul 
Oranje este muntosă şi forte acomodată 
pentru apérare. Cumcă Burii n’au de gând 
a da îndérët, se vede clar ,din faptul, că 
tóté trupele englese oâte au fost trimise 
spre isgonirea lor din regiunea dela "We
pener, au păţit’o mai mult séu mai puţin 
réu, au fost respinse şi slăbite.

Fórte uşor póte sé se întêmple dér, 
ca nici planul acesta al lui Roberts se nu 
succédé şi totul sé se reducă la o împrăs- 
ciare fără de folos a forţelor lui.

*
Din soirile telegrafice din urmă, tóté 

din isvor engles, cu greu póte s0-şi faoă 
cine-va o icooă clară asupra situaţiunei 
adevërate. Este drept, că lord Roberts tri
mite aprópe ф1шс raporturi telegrafice din 
Bloemfontein asupra mişcărilor de trupe, 
îusé din rapórtele acestea, aşa cum se d*u 
publicităţii, nu se póte afla starea adevë- 
rată a lucrurilor. Este curios, oă însuşi Ro- 
berts spune, că Burii dela Wepener nu 
sunt mai mulţi de 4—5000. Cum vine dér, 
că 4eoile de mii de EnglesI nu pot rësbi 
cu ei şi cum sé se esplice hotărîrea mare
şalului, în urma căreia a trimis înpotriva 
acestei neînsemnate forţe inimice aprópe
60.000 de omeni ?

*
D. Léon, inginer trimis de compania 

Creusot la Transvaal, a sosit în Marsilia 
în 24 Aprilie. El a fost interviewât de un 
(Jiarist, oăruia i-a spus, că a fost rănit la 
ochiul stâng, pe când dirigia, la 12 Ianua
rie, artileria la bombardarea oraşului Kim- 
berley.

D. Leon a adăogat, oă Burii sunt 
artilerişti de primul rend, ceea-ce esplică 
perderile enorme ale Englesilor, care sunt 
de 40 de mii de omeni, pe când Burii 
n’au pierdut decât 6000, dintre cari numai 
600 ucişi.

D. Léon crede, oă Burii se vor mul
ţumi sé rămână în defensivă; vor părăsi 
chiar Pretoria, décà va fi nevoiă, pentru 
а-se retrage în munţii inaccesibili.

Déoà Englesii declară anexarea, ei 
vor avé nevoiă de 150,000 omeni, ca sé 
ocupe Transvaaîul, dór fără a restabili 
pacea.

Clima e rea pentru europeni şi pen
tru caii din Europa. Intervenţia Europei яе 
impune pentru a împiedeca măcelul unui 
mic popor eroic, a cărui marinimiâ este 
aşa, încât nici nu va usa de represalii în 
contra portugesilor, cari au permis Engle
silor së debarce trupe la Beira.

Europa nu póte së afle adevërul asu- • 
pra celor ce se petrec în Africa, căci E n 
glesii interceptézá depeşile.

D l  Leon consideră pe generalul Botha, 
ca pe un comandant dibaciü, dér a decla
rat, că generalii euglesl sunt „sub to t tt.

*

Soldaţii răniţi englesi despre Buri.

Un redactor al фаги1ш parisian „Le 
Journalu a visitât Netley. Acesta e un spi

tal militar engles, unde sunt îngrămădiţi 
mai bine de doué-decl mii omeni, în săli 
întunecose şi mirosind a fenol. Dér afară 
de spitalul acesta mai e un orăşel întreg, 
construit din lemn, în care stau acei din 
răniţi, oe n’au încăput în el. Căsuţele sunt 
tóté asemenea, tóté boite în verde-pal, cu 
strade în linii geometrice.

E teribilă, vederea ómenilor închişi 
la Netlfy, spune aristul parisian. Pe fe
ţele acestor estropiaţi, a aoestor victime a 
rapaoităţei unora trecea, din când în când, 
câte o umbră de durer0să meditare, pe 
care sérmanele sfărămăturl omenesc! o as
cundeau în fundul oonsciinţei. Pare oă în
cepe sé li-se arate nimicnicia urilor deş
teptate în sufletul lor, goliciunea vorbelor 
pompóse, ou cari i-âu îmbătat spre a-i îm
pinge la măcel. Se face o lucrare înceată 
în creerul lor, o deşteptare nedorită şi du- 
rerósá a consciinţei.

Etă câte-va impresiunl ale acestor 
soldaţi, cari au avut sé se lupte acolo, în 
Africa, cu Burii viteji, ce vor remáné în 
admiraţia, şi în meditarea istoricului.

Esplicarea ochirei minunate a sud- 
africanilor, răniţii o făceau astfel, in tr’a- 
devér, Burii trag admirabil. Când armele 
nu ating ţinta, atunci cei ce le mănuesc 
sunt stréinl, Germani, IrlandesI séu Fran- 
cesl, cele mai adese-ori. Dér în luptele în 
care tirul lor au făcut minuni, Burii îşi 
luaseră precauţiunl. Cunoscând mai din 
vreme terenul, îşi mésuraserá locul: 1‘200 
yarcjl, 1000 yarc}î etc. Un soldat engles 
spunea că a găsit petrile. ou cari forma
seră linii pentru a indica spaţiile.

Marele lor avantaj e, că cunosc fórte 
bine posiţiile şi sciu sö sape cu o uşurinţă 
uimitóre tranşee fórte adânci, în care se 
ascund perfect. In interior, malul e săpat 
în formă de scară. Pentru a trage, ei se 
sue încetişor pănă 1a, buza şanţului, ér 
când vréu sé se ascundă séu se odihnéscá 
ei se întind în fund. La lupta din Co- 
lenso, crestaseră o colină íntrégá cu astfel 
de tranşee suprapusă ca etagele unei oase. 
Şi din tóté isvoreau salvele de-odată.

Caii lor îi urmézá ca nisce căţei. De 
altminteri, talia aoestor cai e mai mult 
scurtă. Burii pregătesc adăposturi anume, 
unde şi-i aş0c}ă, şi ei stau acolo fórte cu
minte şi docil. Acésta e de observat, căci 
e sciut, că acei ai Englesilor, ca ai tuturor 
armatelor, când începe bombardarea şi 
pooniturile puscelor, se înspăimântă, as- 
vîrl, scapă dâoă nu sunt ţinuţi din sourt. 
Ai Burilor din contră. Pare că omul póte 
sé şl comunice gândirea animalului. Caii 
lor sunt în apropiere şi la nevoie, Burii 
încalecă şi dispar, cu o repeziciune de 
fantazme.

Din acéstá oausă, Englesii cel puţin 
„soidaţiiw aceştia, nu au bună opiniune 
despre Buri. Ei îi acusă că fug veşnic, 
fiind-că nu îndrăsneso sé aştepte pe soldaţii 
Reginei la o luptă dréptá. (Se soie oă Burii, 
de îrdată  ce simt că o posiţie nu mai 
póte fi apărată, se retrag). De alminteri, 
chiar răniţii au observat că le lipsesc baio
netele.

Un Irlandes, rănit grav, observă cu 
tristeţi, că lupta acésta e mai durerosă şi 
mai penibilă pentru englesi, din causă că 
între Buri se află şi femei, cari se luptă 
de-avalma. Lovirea posibilă a unei femei 
dă un caracter sélbatic şi „puţin oavale- 
resc“ (!) soldaţilor Reginei Irlandei.

IVfuflţămită puhEicâ.
Cu ocasia seratei de dans aranjată de 

noi, sub patronagiul Domnei Virginia A. 
Vlaicu, am avut următorele suprasolvirl:

Dela d-na Vlaicu 50 fl., d-l I, Săbă- 
deanu 3 fl., d-l sublocotenent Richter 1 fl. 
50 cr., d-na Mih. Stânescu 5 fl., d na T. 
Stăn^sou 5 fl., d-l profesor Chelariu 2 fl., 
d-na Branisce 5 fl ,d-na Dămian 3 fl., d-na 
Necşa 3 fl., N. N. 1 fl. 50., d-na Sfetea 3 
fl. d-i G. de lekim 6 fi., d-na Burduloiu 5 
fl., d-l Anton Puşcariu 1 fl. 50, d-l advo
cat N. Garoifi, Zerneştî 1 fl. 50. pentru ceea 
ce se aduce mulţămită şi pe acâstă cale.

In numele elevilor şcolei oomerciale 
sup. gr. ort. române din Braşov.

Comitetul aranjator.

ULTIME SCIKI.
Londra, 26 Aprilie. Scirî sosite 

din Oranje afirmă, că liberarea orăşe
lului Wepener este fap t îndeplinit. A cesta  
înse se consideră numai ca o ces- 
tiune de a doua mâna şi toţi se în
trebă aici, d6ca încercările englese, 
ce tind la împresurarea lui De Wett 
vor succede ori nu. Brabant va intra 
aefi în Wepener, er generalul Rundle 
a ocupat cu divizia sa Vewetsdorp. 
Burii s’au retras 15 mile depărtare 
de W epener, er French stă la o de
părtare de 20 mile.

Londra, 26 Aprilie. Din tabera 
Burilor dela Bewetsdorp i-se anunţa 
agenţiei „Reuterw cu data de 21 1. 
c., că Joi n6ptea generalul De Wett 
a primit scire, că o trupă englesă  
se apropie de Dewetsdorp. Burii au 
plecat îndată se surprindă pe Englesi 
şi Vineri au ajuns pe câmpul de 
luptă. Englesii au ocupat un kopje, 
pe care tînerul comandant Cronje 
nu-1 ocupase la timp. Burii au bom 
bardat pănă sera tabera englesă cu 
granate. Sâm bătă Englesii au trimis 
cavaleriă, ca se încunjure pe Burii, 
la ceea-ce D e W ett a trimis pe Wes- 
sels cu trei tunuri, ca se oprâscă pe 
inim ic în cale. După un lung bom
bardament Englesii s'au retras. En
glesii au avut pierderi însemnate.

Pretoria, 26 Aprilie. Burii au 
reocupat Boshof, de unde au alungat 
pe Methuen şi au făcut pradă mari 
provisiuni şi muniţii.

Lourenzo-Marqueze, 26 Aprilie. 
Martori oculari spun, că Burii adună 
mari provisiuni în m agaziile din Ly- 
denburg, ceea-ce face se se confirme 
presupunerea, că ei consideră ţinu
tul muntos ca ultima posiţiă de lup
tă. Burii fortifică împrejurimile Jo- 
hannesburgului şi Pretoriei. In tur
nătoria de metal din Johannesburg  
se lucreză (Jiua şi noptea cu mare 
zor. Se fabrică pe septemână 700  
de ghiulele.

Mafeking, 26 Aprilie. Burii s’au 
retras din regiunea W epenerului 
cătră Ladybrand. Englesii nu i-au 
urmărit.

Kimberley, 26 Aprilie. Burii au 
tăberât alaltăerî lângă Windsortovn.

Pretoria, 26 Aprilie. La arsenal 
s’a produs o mare esplosiune, care, 
apr6pe l’a distrus. 10 lucrători au 
fost omorîţî, 82 răniţi.

fi? i  i<: i i  $  m ,

Duelul ş i biserica. Un cetitor al 
4iarului „Figarou a făcut întrebarea, că 
„medicul, cáré ia parte la duel, cade sub 
blástömui bisericei, ca şi duelanţii şi secun
danţii ?u — „Fără îndoiâlă! — réspunse 
„Figarou. Mai ales dela sinodul din Tri
dent, biserica an de an se portă tot mai 
aspru faţă cu duelanţii. Papa Piu al IX  
într’o bulă, Apostolicae Sedis, anatemisézá 
pe toţi aceia, „cari provócá la duel séu 
primesc duelul şi pe toţi tovarăşii, fiă aceia 
secundanţi, séu cari ajută duelanţilor, séu 
chiar şi pe aceia, cari din curiositate sunt 
de faţă la duel, etc.u In 23 Maiü 1884 
Scaunul papal anatemisézá pe toţi acei 
preoţi, cari ar da ungerea de pe urmă due
lanţilor.

L on dra  ş l P arisu l. Este interesantă 
aséménarea între populaţia aoestor doué 
oraşe mari ale lumii. Londra are a^I 
4,487,717 locuitori, Parisul numai 2,511,355. 
Coeficientul mortalităţii ar fi de 30°/0 la 
miie, de fapt ínsé mortalitatea e de 17’7 
la miie. Din 1887 pănă la 1896 au fost în 
Londra mai puţine caşuri de mórte, decât 
în Paris, Bruxella, Amsterdam, Berlin şi 
Copenhaga ; din 1896 íncóce ínsé caşurile 
de mórte în Londra s’au sporit aşa de tare, 
încât Londra întrece chiar şi pe Roma.
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şi mai scumpe — 14 metri. — Trimise libere de porto şi vamă. — 
Mostre se trimit imediat de „Mătăsuri Henneberg“, negre, albe şi co
lorate dela 45 cr. până la 14 fl. 65 cr. metru.

I . i l l l l i l l i  fabricant ie mătăsuri diferit al curii с. a r.) Zftrieh.
Cursul pieţei Braşov.

Din 27 Aprilie 1900.

Dela „Tipografia A. Mnreşianu“
din Braşov,

se pot procura următorele cărţi :

Scrieri istorice.
M e m o r i i  din, 1 8 4 8  —4 9  de regre

tatul Vasilie Moldovan, fost prefect al Legiu- 
uei III  în 1849—49. Istorisirile cuprinse în 
acostă carte sunt de cel mai mare interes 
istoric şi naţional, sunt sorise într’o iimbă. 
uşoră şi plăcută. Preţul 50 cr. (cu posta 
55 cr.)

„P ovestea  u n e i  co ro n e  d e  o ţe lu, 
opul mult dorit şi aşteptat a 1 d-nului G. 
Coşbuc, a apărut în editura librăriei O. 
Sfetea din Bucuresci şi costă un leu şi 50 
bani. E  sarisă şi acestă carte la înţelesul 
tuturor şi este atât de interesantă, încât 
oine o ia în mână, nu se mai pote des
părţi de ea. In istoria acesta ni-se arată 
oglinda viuă a faptelor măreţe, prin cari a 
trecut România pănă a ajuns la indepen
denţă, Scenele ce se descriu din râsboiul 
pentru neatârnare, sunt la culme mişcătore 
şi însufleţitore. Cartea e provedută cu nu
merose portrete şi ilustraţiuni. Ea stă în 
legătură cu „ Resboiul nostru pentru neatârnare 
scris tot de d-1 Gr. Cosbuc, aşa că cine şi-a 
procurat pe acesta trebue se şi procure şi 
r Pvotstea unei coronp de oţela. Sperăm, că 
fruntaşii noştri, înţelegând importai ţa aces
tor scrieri, vor stărui din răsputeri a-le 
răspândi cât mai mult în popor. Se pot 
procura ambela cârţi dela „Tipografia A. 
Mureşiami din Braşovu. „Resboiul nostru 
pentru neatârnare* costă 50 cr. (cu posta 
55 cr.), „Povestea unei Corone de oţela 
75 cr. (ou posta 80 cr.)

D i n  is to r ia  lu m i i ,  „tălmăcită de 
preotul Constantin Morar iu din cartea nem- 
ţâscă a D-rnlui Tli. B. W eltar şi întocmită 
pentru folosul poporului român din Buco- 
vm aK, a apărut în editura „Deşteptării" 
din Cernăuţi: partea a doua. Ea este scrisă 
tot Htât de bine şi de uşor, ca şi partea 
întâiîi, care a avut şi la noi mare trecere 
mai ales printre popor. Preţul 50 cr. ('plus 
5 cr. porto.) — Cu acelaşi f re ţ  se mfai pot 
căpăta dela Tipografia „A. Mureşianuu şi 
esemplare din partea îutâiîi, adăugând şi 
pentru acesta 5 cr. porto.

Z a r a n d u l  ş i  m u n ţ i i  a p u s e n i  a i  
T r a n s i lv a n ie i ,  descriere deStlvesiru Mol
dovan. Cu 9 ilustraţiuni şi o schiţă, E  o 
carte tot atât de preţiosă şi rară în felul 
său, ca şi cea dintâiii. Recomandăm şi acâstă 
carte pentru billiotecile poporale, cum şi 
pentru toţi Românii, cari vor să-şi cunoscă 
ţera şi nemul lor. Preţul 1 fl. (cu posta 1 
fl, 5 cr).

„P in te a  V itezuV i , tradiţium, le 
gende şi schiţe istorica, de Joan Pop-Re- 
teganul. Cea raai completă scriere despre 
eroul Pintea. In ea se cuprind forte inte
resante tradiţiunl şi istorisiri din tote păr
ţile, pe unde a umblat Pintea. Preţui 20 
cr. (cu posta 23 cr.)

„Ţ e r a  n o s t r ă Descrierea părţilor 
Ardealului dela Mureş spre miadă-dişi valea 
Mureşului, de Silvestru Moldovan, — e o 
scriere unică în felul său, at t  de călduros 
apreţiată de îmrega diaristieă română Cu 
deosebire din bibliotecile poporale ea n’> r 
trebui să lipsescă. Preţul 1 fl. (cu posta
1 fl. 10 cr).

„R o m â n u l  i n  s a t  ş i  la  o s te u 
Acesta este ritini unei nouă cărticele, ce 
d l loan Pop Retegxnul, cunoscutul şi me
ritatul nostru scriitor poporal, a dat lite
ra turei române. Preţul 10 cr., cu posta
13 cr.

Scrieri economice:
P e n tr u  e c o n o m ii  d e  v ite  este de 

nepreţuit folos mareie şi valorosul op Zoo- 
technia seu cultura generală şi specială a 
vitelor, de Dr. George Maior, profesor de 
agricultură la şcola superioră din BucurescI 
(Ferăstrău). Deşi am anunţat încă de astă- 
tomnă apariţiunea acestui preţios op, el 
n ’a străbătut pănă acum în părţile de din- 
coce de Carpaţî. AdI însă se găsesce în 
deposit la Tipografia „A. M u r e ş a n u u în 
Braşov şi se pote trimite imediat ori cui 
îl cere. „Zootechuiau este partea a treia din 
„Manual de agriculturău al d-lui M a io r ,  
care a fost atât de călduros apreţiat din 
partea întregei presse române şi premiat 
şi din partea Academiei Române. „Zoo- 
techniaw cuprinde 779 pag. format mare 48 
cu 225 figuri şi costă 8 corone (cu posta 
recomandat 8 cor. 50 bSFnî). Recomandăm 
economilor noştri de vite acestă bogată 
scriere, pănă adi singură în felul său în 
literatura română.

T ot dela Tipografia „A. M ureşiami “

se mai pot procura şi esemplare din par
tea I  a Manualului: Agrologia seu „Agri
cultura generală4*, 524 pag. â 5 cor., (cu 
posta rec. 5 cor. 50 bani) — şi partea II, 
„Fitotechniau seu cultura specială a plan
telor cu 611 pag. şi 202 figuri. Preţul 8 
cor., (cu posta rec. 8 cor. 50 bani).

„ C a rtea  P iu  (ţa rilo r*1 seu povestiri 
economice deppre grădinărit, economia câm
pului, cvescerea vitei or “ etc. scrisă de loan 
Georgescu. Tracteză despre legumărit, gu- 
noiu, lucrarea pământului, sămănăturl, vie- 
rit, pădurit, crescerea cailor, vitelor, ga'/i- 
ţelor etc. Un esemplar de 90 pag. costă 25 
cr. (plus 3 cr. porto). Acâstă carte a eşit 
numai acum de sub tipar.

r8 tu p ă r i tu lu, întocmit cu deosebire 
pentru popor, pentru începători şi pentru 
toţi iubitorii de acest ram al economiei, 
de Constantin Dimian, preot în Breţcu. O 
carte de 154 pag. format mare 8°. Preţul 
80 cr. (cu posta 85 cr.)

Î n s o ţ i r i l e  d e  c r e d i t  împreunate cu 
însoţiri de consum, de vendare, de viierl, 
de lăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, de F. W. RaifFeinssen. Ediţiunea a V-a. 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniunei 
rom. de agricultură din comit. Sibiiului. 
Conţine 227 pag. şi costă 80 cr. (Cu posta 
90 cr).

Cele mai de lipsă cunoştinţe despre L e 
gea  v e te r in a r ă  — o carte forte necesară 
pentru economii de vite. Editura Reuniunti 
române de agricultură din comitatul Sibiiului. 
Conţine 134 pag. format mare şi costă nu
mai 30 cr. (cu posta 35 cr).

C a rtea  s tu p a r i lo r  s ă te n i  de Romul 
Simu. Cu mai multe ilustraţiuni în text. 
Editura Reuniunei române de agricultură 
din comitatul Sibiiului. Preţul 40 cr. trimis 
francat.

G r ă d in a  d e  leg u m e , de loan P. 
Negruţiu, profesor în Blaşiii. Pentru popo
rul nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu e 
de cel mai mare folos practic şi, pe cât 
seim, în literatura nostră de dincoce e 
singura scriere mai bună în acestă mate- 
riă. Costă 25 cr. (plus 3 cr. porto).

*

O c a r t e  d e  leg i .  „Am icul P o p o 
r u l u i  îndreptar în cause administrative 
şi judecătorescl pentru poporul românu de 
Titu Vuculescu, pretor în Peelca maghiară. 
Cartea e întocmită la înţelesul ţăranilor, 
aşa că din ea orr-ce plugar, orî-ce mâestru, 
orl-cs om, care scie ceti, r ot.e să înţelâgă lă
murit, cs-i este după lege ertat să facă şi 
ce nu ; cum are să-şi câştige anumite drep
turi, la cine să se îndrepte cu plângerea 
ori cu rugarea. Costă 50 cr. (cu posta 55 )

*
O carte v a lo ro să , scrisă de d-1 loan 

Popea, profesor la şcolele române din Bra
şov. Cartea est& în ti tu la tă : „ C aractere  
m o ra le , esemple şi sentinţe culese din 
istoriile şi literaturile poporelor vechi şi 
modernew. Acestă carte, atât prin este- 
riorul său elegant, cât şi prin cuprinsul său 
bogat, de aprope 400 pagine, este o ade
vărată pod o bă în literatura nostră. A tra
gem asupra ei atenţiunea tuturor Româ
nilor iubitori de carte; în ea cetitorul va 
găsi o  comoră nespus de preţiosă de în
văţături, de mângâieri, de însufleţiri spre 
tot ce e moral, nobil şi frumos. Preţul 1 fl. 
25 cr. (cu posta 1 fl. 35.) Pentru România
3 Lei, la care este a se adauge şi portul 
postai. — Se află de vendare la Tipografia 
„A. Mureşianuu, la librăria N. I. Ciurcu 
şi la librăria H. Zeidner în Braşov.

Cursul Ba bursa din Viena.
Din 26 Aprilie 1900.

Renta ung. de aur 4 % ..................... 117.—
Renta de corone ung. 4%. . . . 92.7*! 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 ’/2% • 121.20 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4 ,/20/0 . 99.70 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. Li8.20 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  92.60 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.75
Impr. ung. cu p r e m i i ..................... 164.—
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 193.50
Renta de argint austr......................... 98.60
Renta de hârtie austr..........................98.40
Renta de aur austr.............................. 118.—
Locuri din 1860.....................................  136.25
Acţii de-ale Bâncei austro-ungară . 125.50 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 740.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 733.75
N a p o l e o n d o r î ......................................19.26
Mărci imperiale germane. . . . 118.35
London vista........................................  242,80
Paris vista..............................................96.42 '/2
Rente de corone austr. 4°/0 • • • 98.40 
Note italiene......................................  90.82'/2

P roprietar: Dr. Aurei Mureşianu*
Redactor responsabil: GregoHu Mmor,

Bancnota rom. Cump. 18.94 Vend. 19.— 
Argint roman. Cump. 18.80 Vend. 18.86 
Napoleond’orl. Cump. 19.16 Vend. 19.22

Galbeni Cump. 11.30 Vend. 11.40
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vând. —.— 
Mărci germane Cump. 58.50 Vênd. —.— 
Lire turcesc! Cump. 10.75 Vênd. —.— 
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vând. 101.—

Sa. 9052—1899. tlkvi.

Á r v e r é s i  h i r d e t m é n y i  k i v o n a t .
A fogarasi kir. iáráibirósá^, mint tlkönyvi hatóság közhírré teszi, 

hogy a „Furnica4 fogarasi tak-pénztár végrehajtatónak Popa Jakab  
Nikolai végrehajtást szenvedő elleni 288 kor. tőkekövetelés és járu lé
kai iránti végrí h ajtás ügyében a sárkányi kir. járásbíróság területén  
lévő Grid községben fekvő, a gridi 260. sz. tljkvben Popa Jakab Ni- 
kolai és neje tulajdonán képező A f  alatt 1616 hrsz. ingatlanra 10 kor. 
3418 hraz. ingat1 am a 12 kor., 5311 hrsz ingatlanra 24 kor., 5cH4 hr^z. 
2 kor., 7012 hr-z ingatlanra 6 kor., 9932 hrsz. ingatlanra 36 kor , va
lam int a gridi 377 hz. tljkvben Boer Nicolai al. Bokur, В oeriu Jákob 
al. Bakur kk. Venetianu Vutia szül Boeriu, Modorcsea Ralira született 
Boeriu, Boeriu Marja szül. Boeriu, özv. Boeriu Juon al. Oeorge, Popa 
George al. George, Boeriu Nicolai al. George, Dregiciu George al. Ge
orge, Popa Nisoa szül. Boeriu, Popa Bukura al. George, Boer Petru, 
Draghicsiu Larícu al. Tomi, Grebba Canditu al. Juon és Pnpa. Níkolai 
al. Jakab tu ajdonát képező A  f  4866/1 hrsz. egész ingatlanra 310 kor. 
4866/3 hrsz. egéjz ingatlanra 230 kor. és a 4866/29 iirsz, ingatlanból 
Popa Nicolai al. Jak ib ot m egillető 1/15 rész-jjtalékára 35 kor. 73 fii 
iérben ezennel m egállapított ktkiá tási árbm  az árverést elrendeltetik, 
és hogy a fennebb m egjelölt ingatlanok 1900 évi junius hó 5 ik napján 
délelőtt 9 Órakor G nd községében megtartandó nyilvános árverésen a 
m egállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% -át 
készpénzben, vagy bz 1881 évi LX . t. ez. 42. §-ban jelzett árfolyair ал .<J 
szám ított és az 1881. évi november hő l-én 3333. sz alatt keit ij?az 
ságtigyminiszteri rendelet 8-ik § bán kiieiölt óvadékképes érték papír be л 
a KiknJdrfí kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. tőrv. ez. 170-sk 
érteimében a bánatpénznek a birósá^íiál előleges elhelyezí^ér -! 
tett s>abáys erű eh sn ervéavt átszolgáltatai ,

F o g  * г а з ,  1900. év? f á n a á r  hö 18-án  

kir jösróság mint teiekönyvi h iío sa  i
C:

918.

Veritabilii numai,

P r a f u r i le - S e id l i t z  ale lui M o li
V e r i t a b i l e  n u n m i ,  d e e â  f lă e a r e  e u t l ă  e s te  p r o v e d u t ă  e u  m a r e a  «le 

a p e r a r e  a  l u i  A. f l o l l  şl eu  s u b s c r i e r e a  sa .
Prin efectul Ue iecire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor  ̂ai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipatiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haeinorhoidelor şi 
a celor mai diferite biile femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2 .—

Falsificaţii le se vor urmări pt cale judecător escă.

Franzbranntwein şi sare a lui Moli.
decâ iiecare sticlă este provedută cu maren de scutire şi cu 
plumbul lui A. IVloll.

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras ifrotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de recelă. 
Preţul unei sticle originale plumhate, Coro e 1.80.

S spun de copii a lui Moli.
Cel mai fia sănun de copii şi dame fabiicat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pel' i, cu deosebire pentru "opii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. —.40 
Cinci bucăţi Corone 1.80. Fie-iare bucată de săpun, pentru copii este proveţlută cu marca 
de aperare A. Mol!__________ _________________________________________ __________________

T r i m i t e r e a  p r i n e l p a l ă  prin
Farmacistul A. JIOLL,

c. şl r, fmisor al cărţii Imperiale Viena, TuctUauSen 9
Comande din provinciă se efectueză jlilnic prin rambursă poştală.

La deposite se ceră anumit preparatele provecţute cu iscălitura şi marca 
de a.p&i'urc <x iuf i)/ OIjL,

Deposiie în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Franz Kellemen şi e n g r o s  la 
D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler.

a.
PreuuBK'faţşuunt* *  (iazeta Transilvaniei se pota face si rwn-ji

i ţ i  şi -jaod 1-imi şi 15 a iîâ (nrn Uliii,
Domnii abonaţi se hmevoiasoă a arâta în deosebi, când voiesc 

ea espedarea ae iaca. dspă stilul nou.
Domoii, vi- yB dm no;i £$ binevoiascâ a scrie adresa

lămurit şi iii- arate şi posta ultim-L

Administrat. „6az. Trans/
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


